
COMUNE DI CESENA

 ASSESSORATO AI QUARTIERI

QUARTIERE n. 12 “Dismano”

VERBALE N. 2 - ANNO 2022

Il giorno 22 febbraio 2022, alle ore 21,00, in presenza,  presso la sede in Via A. Kuliscioff, 

200 Pievesestina si è riunito, a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, 

in seconda convocazione il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Lara Bondanini - presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.:

P BALZANI STEFANO P LANDI CLAUDIO

P BONDANINI LARA P MONTI IADER

P CASADEI VIRNA P PACIFICO FABIO

P FALANGA ANNALISA P TASSINARI MARIA CRISTINA

P GARBIN NICOLA AG ZANDOLI AMEDEO

P GUIDUCCI GABRIELLA // //

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)

Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 10 consiglieri degli 11 assegnati 

al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta.



ORDINE DEL GIORNO:

1) Segnalazioni dei cittadini; 

2) Approvazione del verbale della seduta del 17 gennaio 2022; 

3) Trasporto pubblico locale: situazione attuale e possibili sviluppi alla luce del PUMS; 

4) Iniziative di animazione nei Quartieri: aggiornamento sulle procedure applicative per 

l'anno 2022; 

5) Con.Te.Sto: organizzazione eventi 2022; 

6) Bilancio di previsione 2022-2024: aggiornamento su informazioni ricevute nel collegio 

dei presidenti del 14 febbraio 2022; 

7) Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^

PRIMO PUNTO

Il consigliere Casadei segnala che i lampioni vicino alla rotonda 8 marzo in via Dismano 

non sono funzionanti. Il presidente informa di aver fatto già richiesta di ripristino delle luci 

del lampione posizionato sulla rotonda diversi mesi fa ma, essendo di competenza Anas, 

non si ha ancora avuto riscontro. Provvederà comunque a sollecitare gli interventi nell’area 

coinvolgendo anche gli uffici di Energie per la Città. (Segue lettera)

Sempre  il  consigliere  Casadei  riporta  la  segnalazione  relativamente  alla  mancanza  di 

loculi nel cimitero di Sant’Andrea mentre nel cimitero di Pievesestina gli unici disponibili si 

trovano solo in alto. Il presidente si impegna a verificare con gli uffici competenti. (segue 

lettera)

SECONDO PUNTO

Il verbale del 17 gennaio viene approvato all’unanimità dei presenti.



TERZO PUNTO

Prende  la  parola  il  consigliere  Balzani  sottolineando  come  l’Amministrazione,  con  la 

sottoscrizione  dei  patti  di  Quartiere,  si  sia  presa  l’impegno  di  fare  una  revisione  del 

Trasporto Pubblico Locale confermando questa intenzione anche nella stesura del Pums, 

in  cui  viene  ribadita  la  volontà  di  rendere  tutte  le  frazioni  parte  integrante  della  città 

introducendo il concetto di città raggiungibile in 15 minuti. Sembra che nel nostro quartiere 

non vi saranno però modifiche alle linee attuali di TPL e che partiranno, non prima del 

2023, sperimentazioni quali il servizio a chiamata, che sono state già adottate in passato 

nelle Frazioni di San Cristoforo e Case Gentili senza grandi risultati in quanto il servizio, 

così come pensato, non  incontra le esigenze della popolazione più fragile e anziana e 

risulta piuttosto complicato e oneroso.

I consiglieri tutti commentano che l’unica soluzione percorribile per portare garantire un 

servizio ai nuclei urbanizzati in cui non vi è la possibilità di creare percorsi ciclabili sicuri è 

l’estensione del  trasporto pubblico  locale modificando o  estendendo i  tratti  delle  corse 

attuali. 

La  carenza  dei  servizi,  maggiormente  sentita  in  quelle  aree  in  cui  l’intenso  traffico 

penalizza la sicurezza dei cittadini e aumenta il senso di frustrazione e di abbandono porta 

la discussione del consiglio alle problematiche sollevate più volte agli assessori e agli uffici 

competenti alle quali non sono state date adeguate risposte.



In particolare si discute sulla riunione tenuta con l’assessore Ferrini e un rappresentante 

della Polizia locale e alla mancanza di riscontri sulle numerose proposte fatte e sulle azioni 

concordate.

Il  vicepresidente  propone  di  mandare  un  segnale  forte  all’amministrazione  anche  con 

manifestazioni  pubbliche.  Il  consigliere  Balzani  ritiene  più  efficace  e  adeguato  un 

intervento sui giornali locali  in cui il consiglio sottolinei l’impegno profuso all’ascolto dei 

cittadini  e  ribadisca  la  difficoltà  nel  ricevere  risposte  adeguate  da  parte 

dell’amministrazione.

Lo stesso ruolo del consiglio di Quartiere viene messo in discussione specialmente agli 

occhi  della  cittadinanza,  ribadisce  Balzani,  visto  che  dopo  due  anni  di  incontri, 

segnalazioni, e proposte non siamo riusciti  ad ottenere alcun risultato specialmente sul 

fronte del traffico e sicurezza stradale. Il consigliere Landi aggiunge che spesso sono gli 

uffici tecnici che negano gli interventi richiesti anche da parte degli assessori come, ad 

esempio, la richiesta di sostituzione di cartellonistica di divieto di transito di mezzi pesanti 

con altra di maggiori dimensioni adducendo al fatto che quella attualmente installata è a 

norma di legge. 

La stessa richiesta di installazione di bacheche nelle frazioni, richiesta avanzata già da 

diversi anni da questo Consiglio,  ha sollevato numerose problematiche di tipo burocratico 

e si è arenata presso gli uffici tecnici perché incapaci di programmarne la gestione e la 

manutenzione.  Il  vicepresidente  Pacifico  sottolinea  la  gravità  della  cosa  perché 

significherebbe una mancanza di autorevolezza da parte degli assessorati.



Il presidente si impegna a verificare con il Vicesindaco lo stato degli interventi richiesti e si 

rende disponibile ad organizzare azioni o iniziative volte a sollecitare dei risultati da parte 

dell’amministrazione.

QUARTO PUNTO

Il presidente informa i presenti circa l’organizzazione degli eventi nei quartieri. In seguito 

ad un confronto con i presidenti sugli esiti del percorso sperimentale avviato negli ultimi 

mesi del 2021, l’Ufficio Partecipazione riproporrà la formula dell’attribuzione del servizio di 

organizzazione eventi per l’anno 2022-2023 ad un Operatore Economico tramite richiesta 

di offerta sul MEPA, Mercato elettronico della Pubblica Amministrazione.

L’importo  che  verrà  messo  a  disposizione  per  i  due  anni  sarà  di  180.000  Euro  da 

suddividersi nei due anni e fra i dodici quartieri in parte su quota fissa e in parte su quota 

variabile dipendente dal numero degli abitanti e all’estensione del territorio. 

Il  Consiglio  di  Quartiere  Dismano  ha  usufruito  di  questo  servizio  nell’anno  2021  per 

organizzare la festa di Halloween che ha riscosso grande successo nonostante sia stata 

organizzata  in  tempi  molto  stretti.  Accoglie  pertanto  in  modo  favorevole  l’iniziativa  e 

discute  sulla  candidatura  del  rappresentante  di  Quartiere  per  il   comitato  eventi  che 

seguirà  l’organizzazione  complessiva  degli  eventi  nei  quartiere  insieme  all’Operatore 

Economico che si aggiudicherà l’appalto.

Vista  la  grande  capacità  organizzativa  dimostrata  nelle  ultime  recenti  occasioni  il 

presidente propone la candidatura di Stefano Balzani che viene votato all’unanimità dei 

consiglieri presenti.



Per quanto  riguarda gli  eventi  da proporre  per gli  anni  2022 e  2022 il  Vicepresidente 

ricorda come il  Dismano Festival sia stato un evento di grande partecipazione negli anni 

passati  e  lo  ripropone  per  l’anno  corrente  tenuto  conto  che  l’impiantistica  del  campo 

sportivo che lo ospiterebbe è stato finalmente messo a norma. Il consigliere Tassinari fa 

presente che i tempi di preparazione di un evento simile sono molto lunghi e propone di 

organizzarlo per l’anno 2023.

Si decide all’unanimità di proporre nuovamente l’evento di Halloween a fine ottobre 2022 

in maniera più strutturata e coinvolgendo anche le attività del territorio con mercatini e altre 

attrazioni impegnando gli spazi della piazzetta. 

Sempre per l’anno 2022 si propone di allestire il Cinema sotto le stelle sfruttando lo spazio 

dei  gradoni  nella  parte  posteriore  della  sede  di  Quartiere,  area  che  sarà  oggetto  di 

ristrutturazione in seguito all’inserimento nel bando Cesena Spazio Comune.

La  stessa  area  potrà  essere  sfruttata  per  altre  iniziative  come  letture  o  performance 

teatrali.

QUINTO PUNTO  

Prende la  parola  il  presidente  che espone la  necessità  di  pianificare  anche gli  eventi 

oggetti del Bando Con.Te.Sto, eventi che le associazioni vincitrici dovranno organizzare 

nel nostro Quartiere entro l’estate. Anche in questo caso il Consiglio opta per assegnare 

l’incarico di questa organizzazione ad un referente. Viene proposto, per continuità logica, il 

consigliere Balzani che viene votato all’unanimità dei presenti. 



SESTO PUNTO  

Il presidente relaziona il Consiglio sull’ultimo Collegio dei Presidenti in cui si è presentato il 

Bilancio Comunale di previsione 2022-2024.

In seguito a problemi legati  al  Covid  l’incontro  coi  Presidenti  di  Quartiere  previsto  per 

novembre è saltato e ci si è potuti incontrare solo a febbraio a Bilancio approvato.

L’assessore Acerbi ha ribadito comunque che il bilancio di previsione può subire modifiche 

e aggiustamenti in corso d’anno qualora subentrino urgenze o necessità di integrazioni 

così  come  è  avvenuto  in  seguito  alla  pandemia  che  ha  visto  gli  scenari  modificarsi 

radicalmente rispetto alle previsioni iniziali. Ha invitato pertanto i Consigli di Quartiere a 

partecipare attivamente con osservazioni e suggerimenti al fine di contribuire insieme alla 

definizione del bilancio comunale.

Il bilancio è caratterizzato da una forte crescita per circa 14 milioni di euro, in gran parte 

dovuta  ad  importanti  investimenti  in  opere  pubbliche,  acquisti  di  beni  durevoli  e 

manutenzioni straordinarie. Buona parte degli investimenti riguardano le richieste inserite 

nei patti di Quartiere e, per il Quartiere Dismano, riguardano la realizzazione della Pista 

Ciclabile di Via Torino, inserita nel bilancio di previsione dell’anno 2023, che comporta una 

spesa di 1 milione di Euro. Gli incrementi di bilancio legati alla spesa corrente riguardano 

circa 170 mila euro in più per sfalci, 200 mila euro in più per servizi scolastici legati alla 

disabilità e nuove assunzioni di personale legate al turnover ma anche ad investimenti in 

settori ritenuti di grande interesse strategico come esperti di riscossione coattiva, esperti 

nel  reperimento e nella gestione dei bandi europei e ministeriali  che,  negli  ultimi anni, 

hanno contribuito, per capacità amministrative e tecniche, a reperire importanti fondi messi 



a disposizione dalla comunità europea e altri. Per quanto riguarda le assunzioni di nuovo 

personale  si  potrà  finalmente  contare  su  nuove  unità  nella  Polizia  Locale  che 

consentiranno un maggior controllo del territorio così come più volte auspicato da questo 

Consiglio di Quartiere. 

Le  entrate  previste  per  far  fronte  agli  investimenti  sopra  descritti  non  deriveranno  da 

maggiore tassazione ma principalmente dalla partecipazione ai bandi rientranti nel PNRR 

che la nostra amministrazione si sta aggiudicando ( 13,5 milioni di euro per finanziamento 

dell’Ex  Roverella,  10  milioni  di  euro  per  zona  Stazione  e  altri  ancora);   da  oneri  di 

urbanizzazione che sono in forte aumento in seguito ai numerosi interventi facilitati dalle 

recenti agevolazioni edilizie e che ammontano a circa 3,6 milioni;  da alienazioni per circa 

1 milione di  Euro in più rispetto allo  scorso anno; dal  contrasto all’evasione per  circa 

600.000 euro e ad operazioni amministrative straordinarie come le riscossione dei passi 

carrai il cui e rinnovo è previsto nei prossimi quattro anni per circa 500.000/annui. 

 

SETTIMO PUNTO  

Il  consigliere  Guiducci  informa  i  presenti  in  merito  ad  un’iniziativa  promossa  dalla 

Fondazione  Umberto  Veronesi  in  collaborazione  con  l’  Associazione   “Noi  per  Te”  e 

l’associazione  Sportiva ASD Dismano che vede un’importante raccolta fondi a favore della 

lotta contro le leucemie nei giorni del 23 e 24 aprile. Invita i consiglieri a divulgare la notizia 

e a partecipare attivamente alla raccolta.

Null’altro vi è da discutere.

^^^^^^^^^^^^^^^^^^



La seduta è tolta alle ore 23,00

Allegati: //

Letto, approvato e sottoscritto.

    Il presidente

  Lara Bondanini


